

107年「栽桑養蠶訓練班」，復興蠶業共攜手

文/古金台 圖/徐金科

本場為復興蠶業，特於11月20日至22日辦理「栽桑養蠶訓練班」，計有30位學員參訓。本次訓練之主要目的為培訓新一代蠶農，將家蠶大量飼育技術及栽桑重點事項結合蠶桑新利用方式，如蠶絲蛋白生物科技產品及桑葉茶等，教授給參訓學員，提高學員栽桑養蠶之意願，並尋找下游廠商共同合作，期待建構完整之產業鏈，以重新帶起栽桑養蠶之風氣，再現蠶業之風華。

課程除了由蠶業及作物專家講授專

業課程外，更安排學員實地走訪歷經臺灣蠶業由興盛至衰退，目前還堅持以養蠶持家並持續不懈推展蠶桑教育的泉明生態教育蠶業農場，以及開啓科技養蠶法之臺灣蠶業生技公司，希望藉由兩者不同的經營模式，帶給學員們不同的迴想及激盪。

參訓學員皆對栽桑養蠶產業抱有很高的期待及熱忱，不僅上課準時且發問踴躍。觀其背景，有家裡從事農作但期待轉型者，有希望於農餘時間再增加收

入者，有退休願意再創事業第二春者，亦有欲從事養蠶推廣工作者，這些皆是潛在的產業上游生產者；亦有生技公司欲投入開發相關產品及已有產品廠商欲瞭解及投入上游家蠶原料生產的產業下游承接者。藉由本場提供相關技術及輔導，讓農友生產優良品質之蠶桑原料，並與廠商簽訂契作條約，則可使雙方互利，達到雙贏的局面。

課程結訓時，學員除了回饋有關蠶業未來的發展、未來課程的修正及本場在蠶業發展定位之寶貴意見，更已有兩位農友及兩位業者皆表明立定決心要投入蠶桑產業。相信藉由本次訓練，蠶業復興又往前跨出一步，也希望本次參訓的學員可以成為復興的種子，與本場共同攜手振興蠶業。



▲ 學員參訪泉明生態教育蠶業農場，由涂場長分享家蠶飼養經驗



▲ 學員參訪臺灣蠶業生技公司